

Один из организаторов и руководителей коммунистического подполья и партизанского движения на территории Полесской области в годы Великой Отечественной войны.

Родился 18.02.1903 г. в д. Старое Залитвинье Кировского района Могилевской области в крестьянской семье. Природные способности и стремление к учебе позволили ему в 1914 году успешно окончить Ново-Залитвинское земское начальное училище. В 1919 году 16-летний юноша поступает в Рогачевское ремесленное училище.

По окончании училища в 1922 году был занят в профсоюзной, культурно-просветительской и педагогической работе на Могилевщине и Минщине. В мае 1931 года вступил в ВКП(б). В декабре 1936 года Ф. М. Языкович закончил Высшую коммунистическую сельскохозяйственную школу Белоруссии имени В. И. Ленина в Минске.

С сентября 1937 по январь 1938 года являлся слушателем курсов усовершенствования педагогов и руководящих работников колхозной группы директоров в Москве. В течение 10 месяцев (январь – октябрь 1938 г.) работал директором Могилевской республиканской школы колхозных работников ЦК КП(б)Б. С 1938 г. Ф. М. Языкович – инструктор ЦК, с 1939 г. – заведующий отделом, а с 1941 г. – второй секретарь Полесского обкома КП(б)Б.

В августе 1941 года Ф. М. Языкович был направлен в состав действующей армии. Его назначили комиссаром крупной кавалерийской группы, состоящей из трех дивизий. Кавалерийскую группу сформировал инспектор кавалерии Красной Армии генерал-полковник О. И. Городовиков. По указанию Ставки Верховного Главнокомандования ее направили в тыл противника. Внезапные атаки конников наводили панический страх на противника. До ноября 1941 года части кавалерийской группы действовали в тылу фашистских войск. За мужество и героизм, проявленные в ходе рейда, Фёдор Михайлович был награжден орденом Красного Знамени.

Военный опыт, приобретённый в тылу противника, пригодился ему в сражениях на Западном, юго-Западном и Брянском фронтах, где Ф. М. Языкович был военным комиссаром 17-й и 280-й стрелковых дивизий.



**Языкович Фёдор
Михайлович**

**(18 февраля 1903 –
7 апреля 1943)**

Родился 18.02.1903 г. в д.
Старое Залитвинье
Кировского района
Могилевской области.





15 декабря 1942 года Постановлением ЦК КП(б)Б в числе других партийных и советских работников Ф. М. Языкович был направлен в спецшколу Белорусского штаба партизанского движения для специальной подготовки. 2 февраля 1943 года был утверждён уполномоченным ЦК КП(б)Б по Полесской области. 9 февраля 1943 г. назначен первым секретарем Полесского подпольного обкома КП(б)Б, а в марте того же года – командиром Полесского партизанского соединения.

Из имевшихся на Полесье партизанских отрядов Фёдор Михайлович создал две новые партизанские бригады. 210-ю бригаду возглавил старший батальонный комиссар И. М. Кульковский, комиссаром назначили К. П. Пинчука, а затем И. П. Плыткевича. Командиром 225-й бригады стал брат Тихона Пименовича Бумажкова Макар. Впоследствии этой бригадой командовал В. З. Путято. Комиссарами бригады были Б. К. Зеленко и В. А. Станкевич.

В отчёте командования Полесского партизанского соединения о диверсионной деятельности партизан на коммуникациях противника за март 1943 года было зафиксировано: «Основные действия партизанских отрядов были сконцентрированы по ж.д. Лунинец – Гомель, на участке Житковичи – Калинковичи. По этой дороге из прошедших за март 76 воинских эшелонов в сторону фронта пущено под откос 20 эшелонов, что составляет 26 проц. от общего количества прошедших в сторону фронта воинских эшелонов. В результате крушений полностью уничтожено и выведено из строя 14 паровозов, разбито 193 вагона, в том числе 37 вагонов с живой силой, 15 вагонов с хлебом, 35 с продовольствием, 102 с техникой и боеприпасами и разных 4... За март взорвано 13 мостов на шоссе и железных дорогах...

Подрыв железной дороги, ж.-д. мостов и движущихся по железной дороге воинских составов сопровождается их обстрелом и обстрелом ж.-д. охраны... При крушении составов, в засадах и т.д. в течение марта убито 507 немцев, ранено 50, полицейских убито и ранено 52 человека и добровольно перешло на сторону партизанских отрядов 46 человек полицейских, в том числе 3 «добровольца-казака», находившихся до этого в 105-м кубанском полку, и 5 человек словаков из находящейся на Полесье словацкой дивизии».

Соединением проводилась работа по сбору средств в фонд обороны. 4 апреля 1943 года Ф. М. Языкович написал письмо П. З. Калинину: «На основании письма товарища Сталина белорусскому народу развёрнута работа по сбору средств на танковую колонну «Партизан Полесья». Собрано свыше 500 000 рублей. Работу по сбору средств продолжаем.

В начале апреля 1943 года командир Копаткевичской бригады Александр Жигарь доложил командиру соединения о том, как партизаны готовят крупную операцию на железной дороге. Они решили остановить воинский состав, который будет идти на фронт... Партизаны бригад Жигаря и Куликовского уже на участке дороги Копцевичи – Житковичи взорвали полотно дороги, и когда приблизился эшелон открыли ураганный огонь. В этом бою он был убит.

Указом Президиума Верховного Совета от 16 сентября 1943 года Ф. М. Языкович посмертно награждён орденом Ленина, а приказом начальника БШПД от 7 июня 1944 г. – медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.

7 декабря 1943 г. на основании распоряжения ЦК КП(б)Б из состава 125-й бригады было выделено три отряда, из которых была сформирована бригада в количестве 500 человек. Ей было присвоено имя Фёдора Михайловича Языковича.

Уже после войны его именем были названы улицы в Мозыре, Калинковичах, Октябрьском, а также Мозырская школа № 5. На месте гибели Ф. М. Языковича (между железнодорожной станцией Бринево и Старушки на линии Калинковичи – Лунинец) поставлен обелиск. На здании станции Старушки установлена мемориальная доска.

Источник:

Высшее партизанское командование Белоруссии 1941-1944 : справочник / под ред. Э. Г. Иоффе. – Минск : Беларусь, 2009. – С. 251-254.

